



**MINISTÈRE
DES ARMÉES**

*Liberté
Égalité
Fraternité*

ANNALES DU CONCOURS

Accès au corps des attachés
de la DGSE

Épreuve d'admissibilité :
chinois



Session 2023



**MINISTÈRE
DES ARMÉES**

*Liberté
Égalité
Fraternité*



3^{ème} épreuve d'admissibilité

**Spécialité " langues et civilisations :
chinois"**

Épreuve consistant à répondre à une série de questions portant sur la spécialité « langues et civilisations - chinois ». Il est demandé au candidat de démontrer les étapes de son raisonnement en exploitant les documents du dossier comprenant dix pages maximum et en faisant appel à ses connaissances personnelles.



Durée : 4 heures - coefficient 8

**CONCOURS EXTERNE
POUR L'ACCÈS AU CORPS DES ATTACHÉS**

SESSION 2023

Epreuve d'admissibilité :

Spécialité : langues et civilisations - Chinois

Épreuve consistant à répondre à une série de questions portant sur la spécialité « Langues et civilisations - Chinois ». Il est demandé au candidat de démontrer les étapes de son raisonnement en exploitant les documents du dossier comprenant dix pages maximum et en faisant appel à ses connaissances personnelles. L'utilisation du dictionnaire n'est pas autorisée.

Durée : 4 heures ; coefficient 8

Barème :

- Chaque question sera notée sur 3 points.
- 2 points seront consacrés à la qualité rédactionnelle (syntaxe, orthographe, structuration).

Questions :

Question 1

中国电动汽车企业通过哪些步骤才能拿到今日竞争优势？

Question 2

请简介中国在稀土金属市场上的地位。

Question 3

中国的人口结构与分布状况对经济发展将来会有哪些影响？

Question 4

金砖国家领导人第十五次会晤8月22日至24日在南非约翰内斯堡举行。该峰会时，金砖国家领导人同意邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚成为金砖大家庭成员。您对金砖扩员有什么评估？

Question 5

对您看来，国际发展包括乌克兰战争对两岸情况有何后果？

Question 6

对您看来中俄的战略伙伴关系会怎么发展？

SOMMAIRE

Document 1 (page 1)

Texte : 锂电池传 – 三联生活周刊 – 杨璐 – 08-08-2023

Document 2 (page 2)

Texte : 人民日报：实施积极应对人口老龄化国家战略 27-04-2023

Document 3 (page 3)

Texte : 俄乌战争一周年，台湾学到了什么？ - 不明白博客 - EP38 - 袁莉

Document 1

Texte : 锂电池传 – 三联生活周刊 – 杨璐 – 08-08-2023

最近三年来，中国的新能源汽车给人的感觉是爆发式增长。2020年9月，中国新能源汽车生产累计突破500万辆，这才刚刚好完成了《节能与新能源汽车产业发展规划（2012~2020年）》提出的目标。然后，发展突然提速。2023年7月3日下午，中国新能源汽车的第2000万辆在广州下线，从第1000万辆到第2000万辆只用了17个月的时间。

出口也有让人惊讶的消息。2023年上半年中国整车出口量超过了日本，成为汽车第一出口国，并有望在今年成为全球第一大汽车出口国。出口的价值是，在激烈的国际厮杀中活下来，如烈火炼金。日本汽车工业的崛起就因为一直以出口为导向。联想到这样的背景知识，中国汽车上半年的出口数字，分量很重。（...）

Document 2

Texte : 人民日报：实施积极应对人口老龄化国家战略

27-04-2023

(...)

人口老龄化，对经济运行全领域、社会建设各环节、社会文化多方面乃至国家综合实力和国际竞争力，都具有深远影响。我国老年人口规模大，老龄化速度快，我们必须深刻认识应对人口老龄化这一任务的紧迫性，加大制度创新、政策供给、财政投入力度，在老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐上不断取得新进展。要有全局意识，从国家战略的高度，建立人口、社会、经济等相互衔接协同的政策体系。老龄化往往伴随少子化，积极应对人口老龄化要在完善养老服务体系的同时，优化生育政策及配套支持措施，以“一老一小”为重点完善人口服务体系，促进人口长期均衡发展。

(...)

“十四五”时期是应对人口老龄化的重要窗口期，预计这一时期我国人口将进入中度老龄化阶段，2035年前后进入重度老龄化阶段。在这一关键历史时期，要提高实施积极应对人口老龄化国家战略的主动性，从财富储备、人力资源、物质服务、科技支撑、社会环境等方面持续用力，坚持尽力而为、量力而行，充分考虑发展的阶段性特征和财政承受能力。树立积极老龄观，深入挖掘老龄社会潜能，积极培育银发经济，最大限度发挥人口对经济社会发展的能动作用，才能使经济社会发展始终与人口老龄化进程相适应。

人口老龄化是人类社会发展的客观趋势，我国具备坚实的物质基础、充足的人力资本、尊老爱老的传统美德，完全有条件、有能力、有信心解决好这一重大课题。不断满足数量庞大的老年人多方面需求，妥善解决人口老龄化带来的社会问题，中国特色应对人口老龄化道路必将越走越宽阔。

Document 3

EP-038（文字版） – 不明白播客

Texte : 俄乌战争一周年，台湾学到了什么？ - 不明白博客 - EP38 - 袁莉

袁莉：

俄乌战争一周年，（...）大家对于这个战争爆发的可能性，会不会有新的评估？

李志德：

我觉得这样子，以我这个年纪来讲，就是说我们如果要去对标一些事件的话，那我当然对标不到这个 1958 年炮击金门，我没有那么老，很好。但是我前一个能对标到的事件是 1995、96 年的这个台海危机。那一次跟这一次台海危机，其实它的这个形态是非常的接近了。

所以我觉得可以这样讲，就是从 1949 年两岸分裂分治，到 58 年炮击金门，然后到 95、96 年台海危机，一直到现在，就是台湾人其实始终生活在战争阴影之下。但是我们在此之前，这个“此”可能是这个乌克兰战争发生之前，好多人相信战争不会发生的，它不会发生。

也就是说，今天我们当然没有办法去反对，就台湾有一部分政党或政治人物，特别强调这个避战。避战当然是好事，就不要发生战争，当然是好事。但是我们同时要提醒一件事，就是避战这件事情，过度强调避战这件事是有成本的，那我们现在其实在付这个成本。就是因为过度强调避战，过度强调这个口头上认可一个什么什么共识，我们就可以不要打仗。如果我们过度相信这件事情的话，那就会导致老百姓真心的相信战争不会发生。战争不会发生的话，我们就不需要把人力资源投在兵役上头，那我们就不要花钱在准备战争上头。

那我觉得这是过去这一年来最重要的事情，就是我觉得是大部分的台湾人，或者是一部分的台湾人慢慢地开始认清，战争是——你叫中华民国也好，叫台湾也好——我们国际生存环境的一个常数而不是变数，它是避不开的，那你一定得准备好。备战有成本，避战同样也有成本。那备战跟避战两件事情都不可或缺，只有你在这两个中间能够把持好那个平衡，你对于战争跟和平关系的思考才是成熟的，那这个是一个矛盾跟统一之间的关系了。那我觉得这个是在我们思考战争的时候，我觉得乌战以来的一年，我觉得我们最重要的一个部分吧。我个人觉得。



**MINISTÈRE
DES ARMÉES**

*Liberté
Égalité
Fraternité*

Copie ayant obtenu la meilleure note

**Spécialité "langues et civilisations :
chinois"**

L'administration n'a volontairement pas corrigé les imperfections de fond et de forme dans la copie communiquée ci-après.



Année : 2023

Concours : Corps des Attachés - Extérieur

Épreuve : Langues et civilisations-Chinois

Consignes :

- Ne pas signer la composition et ne pas y apporter de signe distinctif
- Numéroté chaque page; placer l'ensemble dans l'ordre et le bon sens
- N'effectuer aucun collage ou découpage de sujets ou de feuilles
- Ne joindre aucun brouillon



Question 1. 中国电动汽车企业通过哪些步骤才能拿到如今竞争优势?

中国电动汽车企业,最近几年来,发现了快速的发展。该发展的因素再于面对气候变化的需要及中国积极进行的政策,如《节能与新能源汽车产业发展规划》。

然而,在电动汽车领域,竞争者也很多,包括日本、美国、德国等发达国家企业。

那么,中国电动汽车企业通过哪些步骤才能拿到如今竞争优势?

*首先,中国电动汽车企业能靠其产生能力。新能源汽车的寻求快速增长的局势下,只有提供巨大产品数量的电动汽车企业能够拿竞争优势。在该方面,中国企业的地位比较好。中国企业的产生速度很快,因此其产生能力很大,在个月的时间能产生2000万辆车。

*其次,中国电动汽车企业在出口方面也发现飞速发展。在出口方面,中国站第一出口国的地位,已超过了日本、美国和德国。

通过新能源汽车的发展，中国汽车企业成为了发达国家最大汽车企业的竞争者。中国新能源汽车在国外的成功，原因在于其价值，比 Ford, Volkswagen, Toyota 等企业的产品更底。然而，该竞争优势的原因有哪一个？欧盟认为，中国电动汽车的底价值，也许是因为中国政府提拱的帮助。

*最后，中国电动汽车企业能靠中国政府的积极帮助。的解中国政府能够通过特别的资金及适合的立法提拱帮助。所以，中国电动汽车企业在产生方面及法律方面不面对西方企业的困难。但是，这种竞争优势是也许渐时被取消。欧盟组织把局势称为“不公平的竞争”，也会进行遏制中国电动汽车进口的特别政策。

Question 2. 请简介中国在稀土金属市场上的地位。

中国在稀土金属市场上站强国的地位。

*首先，中国能靠其领土的自然能源。通过自己的国家能源，中国在稀土金属市场已经站很高的地位。比如，欧盟国家稀土金的需求，90% 靠中国进口。在该巨势下，全球的各个国家的电器机、电动汽车及军事企业都需要中国的稀土金进口。

*而且，中国正在具强国地位。中国在国外也正把握越来越多的稀土金能源，在非洲国家及在参与“一带一路”的国家买构 稀土

企建设，在稀土金属市场漫漫成为唯一的竞争者。

* 因此，虽然另外国家试图靠多国家的进口或把握自己的稀土金能源，
但是今日中国在稀土金方面的扩展是难可遏制的。

Question 3. 中国的人口结构与分布状况对经济发展将来会有哪些影响？

中国的人口结构与分布状况对经济发展会有深刻的影响。

* 在人口结构方面，中国的主要挑战处于老龄化。随着中国发展水平的提高，中国人口结构中的老龄人的部分越来越大。但是该客观趋势也受到了独生子女政策的长期影响。中国政府放弃该政策以来，中国人口也没有再次增长。

* 中国的老龄化造生新的需求，而需要新经济领域的发展。越来越主要的经济领域中，包括照顾老年人、医疗等还没发达的经济领域。

* 中国的老龄化也导致中国工作人口的减少。该趋势会影响中国的经济发展，而提到中国政府是否要进行老龄事业政策的问题。

* 然而，老龄化对中国的具体影响也随着中国进行的政策及该政策的成果。中国政府如果积极进行进口等具体等政策的话，也许会遏制老龄化对中国经济发展的影响。

Question 4. 您对金砖扩员有什么评估?

* 从一个方面看, 金砖扩员体现金砖国家在国际舞台上的崛起。

从2024年初, 金砖国家会有11国员, 通过扩员漫漫成为“二十国家”和“七国家”等经贸合作组织的竞争者。在经贸方面, 金砖国家会

靠其国员的人口、国内市场、自然能源, 来演更大的角色。

而且, 金砖扩员不仅体现其在经贸方面的扩展, 也体现其在国际制度方面的野心。扩员后的金砖国家包括非洲国家, 南美国家, 中东地区国家, 而没有西方国家。扩员后的金砖国家因此是要建立新国际秩序的组织, 来对抗“美国霸权”和西方的“不公正”秩序。

* 但是, 从另一个方面看, 金砖扩员也不决确金砖国家内的竞争。

扩员后的金砖国家到底是各国家的合作组织, 未来会创造“金砖国家统一”的问题。而且, 扩员租过也引发了中国与印度之间的竞争, 因此提到金砖国家的领导国家的问题。

Question 5. 对您看来, 国际发展包括乌克兰战争对两岸情况有何后果?

乌克兰战争爆发以来, 全球突然发现, 没有可能性的发展是也能发生的。我认为, 乌克兰战争开始后的国际发展导致了两岸情况的激烈化。

Année : 2023

Concours : Corps des Attachés - Extérieur

Épreuve : Langues et civilisations - Chinoises

Consignes :

- Ne pas signer la composition et ne pas y apporter de signe distinctif
- Numéroté chaque page; placer l'ensemble dans l'ordre et le bon sens
- N'effectuer aucun collage ou découpage de sujets ou de feuilles
- Ne joindre aucun brouillon



EXAMEN
PREMIER SEMESTRE
2023-2024
CHINOIS

* 首先,从台湾方面来看,乌克兰战争让台湾老百姓及政治家再思考是否要“避战”还是要“备战”。台湾军事的发展体现,台湾是准备侵略战的,而也不意味着台湾想要通过战争进行独立国家的地位。

* 其次,从中国方面来看,乌克兰战争提拱“现代大规模侵略战争”的好列节。乌克兰战争表现侵略战争的困难和西方的对抗能力,也许使习近平再次思考台湾侵略战的战略均衡。但是,中国也是拥有“侵略战”的可能性来压迫台湾政府。从乌克兰包爆以来,两岸因此发生了多次,危机,中国在该危机的目标是使台湾人害怕战争,这样同意“一个中国的原则”,也同意这一中国是中华人民共和国。

综上所述,随着国际发展,两岸情况发现了激烈化。在马上就要举行的台湾总统大选,中国的目标是利用国际危机来影响台湾内的政治趋势而在台湾创造“无条避战”,不想独立治的局势。

Question 6. 对您看来中俄的战略合作伙伴关系会怎么发展?

2023年初,中国与俄罗斯进行了“全面战略合作伙伴”,体现在乌克兰战争中两国的立场接近。在国际分烈的背景下,我认为中俄的战略合作伙伴会变得更深刻。

* 第一,在经济合作方面,中国的经济与俄罗斯的经济越来越互相联合。乌克兰战争爆发以后,中国成为了俄罗斯的主要经贸伙伴。而且,中俄经贸合作也包括对俄军提供资源的产品。

* 第二,在军事合作方面,除了中国给俄罗斯提供武装的可能性以外,中国和俄罗斯在太平洋进行了两军联系,体现俄罗斯在台湾侵略战也许会给中国提供帮助。

* 第三,在政治方面,中俄的战略合作也是保持两国政治稳定性的办法。通过中俄合作,两国的领导人及执政党互相加强,互相提供帮助。

* 第四,在国际事务方面,中国和俄罗斯有共同的“建设新国际秩序”的希望。除了中俄两方的合作以外,两国也是属于一样的国际组织的,比如上海合作组织和金砖国家。中国和俄罗斯的企图是,把该组织作为由西方领导的联合国的竞争者,来对抗“美国霸权”而建立由中俄领导的国际秩序。

综上所述,在国际分烈的背景下,中俄的战略合作伙伴关系会在各个方面上扩展而进行长期的深化。

